
 

 

 

Wyznaczanie statycznego i kinetycznego współczynnika tarcia przy 

pomocy równi pochyłej. 

 

Równia jest przykładem maszyny prostej. Jej konstrukcja składa się z płaskiej powierzchni nachylonej 

pod kątem  α do poziomu. Za jej pomocą możliwe jest przemieszczenie ciała na wyższy poziom przy 

użyciu mniejszej siły niż wartość ciężaru, ponieważ część ciężaru jest równoważona przez siłę reakcji 

równi.  

  

 

Siła wypadkowa działająca na ciało jest złożeniem ciężaru (Q = mg), reakcji równi (R) i siły tarcia (T) 

Fw = Q+R+T 

Ciężar G można rozłożyć na dwie składowe  

Q=Q1+Q2 

Pierwsza jest równoległa do równi i odpowiada za zsuwanie ciała z równi, drugajest prostopadła do 

równi i pełni rolę nacisku na nią. Wartości tych składowych można wyznaczyć na podstawie 

zależności trygonometrycznych zastosowanych z trójkącie zbudowanym z tych wektorów:  

Q1 = Qsinα, 

Q2 = Qcosα. 

 

Pierwszej siłę równoważy siła sprężystości (reakcja) równi R. Drugiej sile przeciwstawia się siłą tarcia 

T. 

 

 

 



 

Tarcie statyczne 

W sytuacji statycznej, gdy ciało nie porusza się, siła tarcia ma kierunek i wartość siły wymuszającej 

ruch, jednak przeciwstawny zwrot, mówimy wtedy o tarciu statycznym. Wartość tarcia statycznego 

zależy od siły wymuszającej ruch i spełnia zależność 

Ts≤Ts, max = fsQ1,  

Gdzie fs to współczynnik tarcia statycznego. 

 

 

 

 



 

Tarcie kinetyczne 

 



 

 

 


